Chrońmy dzieci przed przemocą
Od dziesięciu lat 19 listopada jest Międzynarodowym Dniem Zapobiegania Przemocy wobec Dzieci. Jest to czas szczególnej refleksji nad tym, jak najmłodsi są chronieni przed krzywdzeniem.
Polską organizacją w koalicji Międzynarodowego Dnia Przeciwdziałania Przemocy wobec Dzieci jest Fundacja Dzieci Niczyje. Intencją inicjatorów akcji jest zorganizowanie szerokiego międzynarodowego partnerstwa organizacji inicjujących kampanie i wydarzenia podnoszące świadomość społeczną w zakresie profilaktyki wykorzystywania seksualnego i przemocy wobec dzieci.
Krzywdzenie najmłodszych to bardzo poważny i powszechny problem. Każdego dnia tysiące dzieci staje się ofiarami przemocy – fizycznej, psychicznej i seksualnej. Najmłodsi są także wykorzystywani do celów komercyjnych (żebractwo, przymusowa praca, prostytucja).
To także czas, w którym uważnie powinniśmy przyjrzeć się zmianom, które już zaszły i rozwiązaniom, które są niezbędne do skutecznej ochrony dzieci w Polsce. 
Badania Fundacji Dzieci Niczyje wskazują, że wzrasta aprobata Polaków dla zakazu bicia dzieci. Jednocześnie Polacy coraz bardziej krytycznie oceniają skuteczność instytucji, które powinny chronić dzieci przed przemocą.
Z najnowszych badań FDN cyklicznie realizowanych w krajach Europy Środkowo-Wschodniej, w tym w Polsce, wynika, że zmienia się nasz stosunek do kar fizycznych wobec dzieci. Już blisko połowa (47%) dorosłych Polaków uważa, że nigdy nie powinno się ich stosować (w 2010 r. było to 34%). 60% badanych popiera prawny zakaz bicia dzieci (w 2010 r. - 53%).
Stop klapsom!
Oprócz zdecydowanego poparcia dla prawnego zakazu bicia dzieci, rośnie aprobata dla włączenia w taki zakaz również klapsów - wyraża ją już co trzeci dorosły Polak (2013 r.  - 32%; w 2010 r. - 27%).
Maleje natomiast odsetek rodziców, którzy kiedykolwiek uderzyli swoje dziecko - w 2013 r. 65% rodziców przyznało, że karcili dziecko klapsem, dla porównania w 2010 r. - 72%.
Ta tendencja cieszy. Wskazuje, że w naszym kraju zachodzi wyraźna zmiana świadomości tego, że kary fizyczne nie są dobrym rozwiązaniem wychowawczym. Przed naszym społeczeństwem jeszcze długa droga, ciągle potrzeba szerokich działań informacyjnych i edukacyjnych w tym zakresie. Widać jednak, że coraz więcej rodziców wybiera wychowanie bez przemocy.
W Polsce nadal nie istnieje systemowa ochrona dzieci przed krzywdzeniem. Bezpieczeństwo 
i optymalny rozwój dzieci powinny być odpowiedzialnością specjalistycznych służb ochrony dzieci. Takie służby działają w wielu krajach.

Walka z przemocą wobec dzieci to zadanie całego społeczeństwa. Ważna jest nie tylko świadomość rodziców, opiekunów i profesjonalistów, ale także wrażliwość i reagowanie osób, które są świadkami przemocy.
Co możesz zrobić, gdy widzisz agresję wobec dziecka? 
- Obniż poziom agresji. Podejdź do dorosłego i zapytaj o cokolwiek ("Która godzina?", "Jak trafić na dworzec?"). W ten sposób odwrócisz jego uwagę od dziecka. 
- Opisz, co widzisz i zaoferuj pomoc. Powiedz: "Chyba jest pani (pan) bardzo zdenerwowana. Czy mogłabym jakoś pomóc?" Czasem krótka rozmowa pozwoli opiekunowi się uspokoić, uświadomić, że krzywdzi dziecko. 
- Wezwij pomoc, jeśli nie możesz zdecydować się na bezpośrednią reakcję. Zadzwoń na policję (997) lub tel. alarmowy (112). 
Nie tylko kary cielesne krzywdzą dziecko. Do karygodnych zachowań wobec najmłodszych należą także: zaniedbywanie, brak opieki, narażanie na niebezpieczeństwo czy głodzenie. Nie bądźmy wobec tego bierni. 
Reaguj na przemoc wobec dziecka. Masz prawo i obowiązek!
Przemoc wobec dziecka zostawia ślad w jego psychice na całe życie!
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